

Ανακοινωθέν Τύπου

Οι συμβολαιογράφοι της Ευρώπης χαιρετίζουν την έναρξη εφαρμογής των ευρωπαϊκών κανονισμών σχετικά με τις περιουσιακές σχέσεις των συζύγων και των καταχωρισμένων συντρόφων

Βρυξέλλες, 29 Ιανουαρίου 2019 – Οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί 2016/1103 σχετικά με τις περιουσιακές σχέσεις των συζύγων και 2016/1104 σχετικά με τις περιουσιακές σχέσεις των καταχωρισμένων συντρόφων τίθενται σήμερα σε εφαρμογή στο πλαίσιο διαδικασίας ενισχυμένης συνεργασίας, στην οποία συμμετέχουν επί του παρόντος 18 κράτη μέλη: Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, Κάτω Χώρες, Κροατία, Κύπρος, Λουξεμβούργο, Μάλτα, Πορτογαλία, Σλοβενία, Σουηδία, Τσεχική Δημοκρατία και Φινλανδία.

Χάρη στους δύο αυτούς κανονισμούς, οι κανόνες περί σύγκρουσης δικαίων είναι πλέον ενοποιημένοι μεταξύ των κρατών μελών που συμμετέχουν στην ενισχυμένη συνεργασία όσον αφορά τον καθορισμό του εφαρμοστέου δικαίου και του αρμόδιου δικαστηρίου το οποίο θα αποφανθεί επί της διανομής της περιουσίας σε περίπτωση, μεταξύ άλλων, χωρισμού του ζεύγους ή θανάτου. Για παράδειγμα, σε περίπτωση ζεύγους που ζει στις Βρυξέλλες του οποίου τα μέλη έχουν αντίστοιχα γαλλική και γερμανική ιθαγένεια, οι διατάξεις που προβλέπονται στους κανονισμούς αυτούς παρέχουν τη δυνατότητα εκ των προτέρων επιλογής, για τη ρύθμιση των περιουσιακών σχέσεων, είτε του δικαίου της συνήθους διαμονής τους (βελγικό δίκαιο) είτε εκείνου της ιθαγένειάς τους (γαλλικό ή γερμανικό δίκαιο), διασφαλίζοντας κατ' αυτόν τον τρόπο μεγαλύτερη προβλεψιμότητα και, επομένως, ασφάλεια δικαίου.

Ο Pierre-Luc Vogel, πρόεδρος του Συμβολαιογραφικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (CNUE), δηλώνει τα εξής: «*Η έναρξη εφαρμογής των δύο αυτών κανονισμών αποτελεί εξαιρετικό νέο για τους Ευρωπαίους πολίτες που έχουν στενούς δεσμούς με περισσότερα κράτη μέλη, για οικογενειακούς ή επαγγελματικούς λόγους. Πρόκειται επίσης για πρόκληση, για την οποία οι συμβολαιογράφοι της Ευρώπης είναι πλέον έτοιμοι. Καλούμε και άλλα κράτη μέλη να ενταχθούν στο μέλλον στη διαδικασία ενισχυμένης συνεργασίας.*»

Η ευαισθητοποίηση των επαγγελματιών και του κοινού: προτεραιότητα για το CNUE

Σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση, το CNUE κατέβαλε προσπάθειες για την κατάρτιση αρκετών χιλιάδων Ευρωπαίων συμβολαιογράφων: <http://www.notaries-of-europe.eu/index.php?pageID=16354>

Μέσω της πλατφόρμας του Ευρωπαϊκού Συμβολαιογραφικού Δικτύου (www.enr-rne.eu), τίθενται επίσης στη διάθεση των συμβολαιογράφων πρακτικά εργαλεία για τη διευκόλυνση του χειρισμού των διασυνοριακών υποθέσεών τους: δίκτυο εθνικών συνομιλητών, νομικές βάσεις δεδομένων, δίγλωσσα έντυπα, σύστημα βιντεοδιάσκεψης κ.λπ. Εν όψει της έναρξης ισχύος, επεξηγηματικά φυλλάδια για τους δύο κανονισμούς είναι διαθέσιμα σε περισσότερες γλώσσες και για διάστημα δέκα ημερών στον ακόλουθο σύνδεσμο: https://www.enr-rne.eu/observer_demo/eu#

Σκοπός της πλατφόρμας EUFides (www.eufides.eu) είναι να διευκολύνει την επιγραμμική συνεργασία των Ευρωπαίων συμβολαιογράφων. Η πλατφόρμα EUFides είναι μια πλατφόρμα στο υπολογιστικό νέφος για



συμβολαιογράφους, μέσω της οποίας δύο συμβολαιογράφοι διαφορετικής ιθαγένειας μπορούν να ανταλλάσσουν έγγραφα της ίδιας υπόθεσης με απολύτως ασφαλή τρόπο. Στην πλατφόρμα συμμετέχουν τα συμβολαιογραφεία έξι χωρών: Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Ισπανία, Ιταλία, Λουξεμβούργο. Η EUFides σχεδιάστηκε αρχικά για τον χειρισμό διασυνοριακών συναλλαγών επί ακινήτων, αλλά επεκτάθηκε σε άλλους τομείς συμβολαιογραφικών αρμοδιοτήτων: κληρονομικό δίκαιο, εταιρικό δίκαιο κ.λπ.

Τέλος, για το κοινό, ο διαδικτυακός τόπος «Ζευγάρια στην Ευρώπη» (www.couples-europe.eu) θέτει στη διάθεση των πολιτών ενημερωτικά δελτία σχετικά με το δίκαιο των κρατών μελών στη γλώσσα της επιλογής τους. Ο διαδικτυακός τόπος τέθηκε σε λειτουργία στα τέλη του 2012 με τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και έχει δεχθεί έως σήμερα σχεδόν 1 εκατομμύριο επισκέψεις, γεγονός που αποδεικνύει τη σημαντική ανάγκη πληροφόρησης των πολιτών σχετικά με τη νομική κατάστασή τους.

Για περισσότερες πληροφορίες:

Γραφείο του CNUE - Τηλ.: +32 2 513 95 29 - Ηλεκ. ταχυδρομείο: info@cnue.be

Σύντομη παρουσίαση του CNUE:

Το Συμβολαιογραφικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Conseil des Notariats de l'Union Européenne, CNUE) είναι επίσημος οργανισμός και εκπρόσωπος του συμβολαιογραφικού επαγγέλματος στα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. Ως εκπρόσωπος του επαγγέλματος, εκφράζει τις κοινές αποφάσεις των μελών του στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το CNUE συγκεντρώνει 22 συμβολαιογραφικούς συλλόγους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι εκπροσωπούν περισσότερους από 40 000 συμβολαιογράφους και 200 000 συνεργάτες. Τα ευρωπαϊκά συμβολαιογραφεία εκπροσωπούνται στους κόλπους του CNUE μέσω των προέδρων των εθνικών συμβολαιογραφικών συλλόγων. Το CNUE διευθύνει ο πρόεδρος και εκπρόσωπός του, η θητεία του οποίου έχει διάρκεια ενός έτους.